

# 泥土香·粉笔灰·火焰蓝：青春奋斗者的炽热印记

青春因磨砺而出彩，人生因奋斗而升华！这些扎根基层的青年先锋以不同姿态破浪前行：他们中，有人用文化纽带编织乡村振兴新图景，有人在三尺讲台浇灌教育梦想，有人驾着“火焰蓝”战车守护万家灯火……这些带着泥土香、粉笔灰和硝烟味的青春故事，正诠释着新时代青年最炽热的初心。让我们走近这些在平凡岗位上书写不平凡的奋斗者，感受他们用滚烫人生镌刻的青春勋章！

牛亚丽  
文化纽带编织乡情 笔尖光影凝聚乡魂

“文化是凝聚乡情的纽带。”作为大坡顶村党总支委员，牛亚丽以文化振兴为切入点，将传统民俗与现代文明巧妙融合。她深知乡村文化振兴不仅是“唱唱跳跳”，更要让文明新风浸润人心。为此，她将新时代文明实践站打造成文化磁场，让传统节日焕发新意：元宵节的豫剧唱段里融入惠民政策宣讲，中秋的桂花香中播撒移风易俗的种子，重阳的家宴上传承孝亲敬老的美德。她像一位文化园丁，培育出《巧用废弃物 提升小区颜值》等30多个“文明果实”，让大坡顶村从默默无闻的城郊村蝶变为“郑州市文明村”。

作为“乡村记录者”，牛亚丽白天奔走田间收集素材，夜晚伏案撰写宣传稿件，她的电脑里存着80多篇带着泥土气的报道。比如用镜头定格党员干部冒雪抢修管道的瞬间，用文字记录志愿者暴雨中转移群众的事迹。当《戏中有戏闹元宵》等文章被上级媒体采用，当村集体事迹登上郑州晚报、

学习强国等平台，这个昔日鲜有人问津的村庄，正通过她的笔尖走进大众视野。2022年，她捧回峡窝镇宣传工作先进证书时笑言：“我们村的变迁，就是最好的新闻脚本。”村民也感慨道：“亚丽这丫头，把咱村的故事讲到了全国！”

吉荣荣  
三尺讲台育桃李 一颗丹心铸师魂

自2012年踏上郑州市第二外国语中学的讲台，吉荣荣便以教育为终身事业，在教育沃土上书写着新时代青年教师的责任与担当。作为一名“多面手”教师，吉荣荣身兼数职却始终步履从容。晨曦中，她是带领学生晨读的班主任；课堂上，她是妙语连珠的英语教师；教研时，她是潜心探索的年级长；社团活动中，她又是启迪心灵的引路人。即便工作繁重，她始终坚持“以心换心”的教育理念，用真诚叩开学生心扉，所带班级多次获评文明班集体，成为学生口中“亦师亦友的荣荣姐”。

在教学创新的道路上，吉荣荣始终保持着先锋姿态。她带领团队探索“双减”背景下的高效教学模式，其执教的课程多次斩获市级荣誉。作为科研型教师，她主持参与多项市级课题，连续多年获评区级教育工作先进个人，用扎实的学术积淀为课堂注入源头活水。从青涩教师到区域名师，吉荣荣始终保持对教育者的赤子之心。办公室深夜的灯光、教案本上密密麻麻的批注、学生成长档案里细致的记录，见证着吉荣荣对教育事业的深情。正如她所言：“教育是场温暖

的修行，我愿做永远的追光者，与学生共赴星辰大海。”

樊柱旗  
车轮上的“守护者”危难中的“急先锋”

在区消防救援大队的车库内，总能看到一个身影俯身检查车辆设备——他是消防车驾驶员樊柱旗，用五年如一日的坚守，在滚滚车轮上书写着“火焰蓝”的忠诚担当。“消防车是战友，更是救命车。”这是樊柱旗常挂在嘴边的话。自加入消防救援队伍以来，他潜心钻研各类消防车辆性能，熟记辖区各条街巷路况，练就“闭眼能辨仪表声，听音能判故障源”的硬功夫，并保持着“零事故、零故障”的纪录，被战友们称为“移动的维保手册”。

面对危险，樊柱旗从不退缩。无论是火灾扑救、洪涝抢险，还是交通事故救援，他总是驾驶着消防车第一时间奔赴现场。2023年隆冬深夜，某老旧小区突发火灾，楼道被浓烟封锁，多名群众被困。接到警情后，樊柱旗驾驶消防车在路面急驰，凭借精湛的驾驶技术，仅用7分钟便穿越复杂路网抵达火场。他果断将车辆停靠在距离起火点15米的黄金位置，既保障供水不间断，又为登高平台车留出作业空间。最终被困群众全部获救时，他焦急的面庞才渐渐舒展开来。方向盘就是阵地，警铃声就是冲锋号。樊柱旗用布满老茧的双手紧握生命的方向盘，如今，他带出的新驾驶员已成为队里的技术骨干，这支“车轮上的突击队”正续写着新时代消防员的荣光。

（记者 孙畅 任宗帅）

## 社会救助惠民生 政策宣传暖民心

近日，通航社区新时代文明实践站开展“社会救助惠民生·政策宣传暖民心”志愿服务活动，进一步增强为民服务意识，做好困难群众救助保障工作。

活动采用“线上+线下”相结合的方式开展。线上，利用居民微信群，将惠民政策推送给居民，让更多居民及时了解相关政策信息；线下，社区工作人员及志愿者向辖区居民发放社会救助政策宣传资料，详细讲解了最低生活保障、80岁高龄老人补贴、特困供养、临时救助等多项社会救助政策。面对居民

提出的问题，工作人员一一进行了详细解答，确保居民听得懂、记得住、用得上。同时，呼吁居民向邻里朋友宣传，让更多人了解到社会救助政策。

活动进一步提高了辖区居民对惠民救助政策的知晓度和认知度，切实做到弱有所扶、难有所帮、困有所助、应助尽助。下一步，通航社区将不断创新宣传方式和渠道，开展更多接地气、暖民心的救助政策宣传活动，把温暖及时送到有需要的困难人群身边。

（记者 张怡馨 通讯员 靳丽丽 秦越）

## 扭棒翻飞成锦绣 馨花绽放谢亲恩

为迎接母亲节的到来，弘扬孝亲敬老的传统美德，5月7日，厂前社区开展“扭棒翻飞成锦绣，馨花绽放谢亲恩”扭扭棒康乃馨手工制作活动。

活动现场，社区工作人员为大家准备了扭扭棒、绿胶带、花杆等材料，详细讲解了康乃馨的制作步骤。在志愿者的指导下，居民们兴致勃勃地动手操作，将扭扭棒巧妙地卷曲、折叠、固定，再配上绿叶和花杆，一朵朵色彩鲜艳、栩栩如生

的康乃馨便逐渐成形。大家互相交流技巧，分享制作心得，现场气氛轻松愉悦。“平时忙着照顾家庭，很少有时间静下心来专注自己的兴趣爱好，这次活动让我感受到了动手创作的乐趣，也提前过了一个特别的母亲节。”居民张阿姨拿着自己制作的康乃馨，开心地说道。

活动结束，大家纷纷拿着自己的作品合影留念，记录下这美好的时刻。

（记者 王明玥 通讯员 刘扬洋）

## 淮阳路社区开展防汛应急演练

为进一步增强居民防汛意识和应急抢险能力，近日，淮阳路社区开展防汛应急演练。演练以“突发强降雨导致小区地下车库进水”为模拟场景，涵盖预警发布、人员疏散、抢险救援、物资调配等关键环节。

15时，随着防汛警报响起，演练正式启动。社区立即启动应急预案，抢险组、疏散组、后勤保障组迅速集结，按照分工展开行动。疏散组通过喇叭广播、敲门入户等方式，引导居民向高层安全

区域转移；抢险组携带沙袋、挡水板等工具，对车库入口进行封堵，同时启动抽水泵排水；后勤组则为转移群众提供医疗包等物资。整个演练过程紧张有序，各环节衔接流畅，20分钟内完成全部模拟险情处置。

下一步，淮阳路社区将针对演练中发现的问题不断完善预案，同时开展防汛知识入户宣传，切实筑牢汛期安全防线。

（记者 李立营 通讯员 程凯莉）

## 携手共绘“咱村有戏”文化新图景

近日，石嘴村新时代文明实践站联合区文化馆、区乡村文化合作社，精心策划“四季村晚”暨“咱村有戏”戏曲展演活动，以传统戏曲为媒，为村民献上一场沉浸式文化盛宴。

活动现场，《朝阳沟》《打金枝》等经典选段韵味悠长，演员们精湛的唱腔、细腻的身段与生动的扮相，将戏曲艺术的魅力展现得淋漓尽致。台上唱念做打精彩纷呈，台下掌声喝彩此起彼伏，不少村民跟着旋律轻声哼唱。

（记者 李立营 通讯员 胡志远）

## 警社联动齐发力 上好防范“安全课”

为进一步帮助辖区居民提高识骗、防骗能力，近日，博文社区联合峡窝镇派出所开展反诈宣传活动，筑牢反诈防骗坚固屏障。

“昨天有位居民接到抖音客服电话，称其抖音账号免费体验功能到期即将扣费，需下载app取消，结果导致被骗6万多。”活动中，工作人员结合近期网络电信诈骗案例，向居民详细讲解“冒充客服退款”“网络虚假交友”“刷单返利”等常见诈骗手法，揭露诈骗分子的作案手法和话术特点，提醒居民面对可疑情况或涉及钱财时，要保持高度警惕，做到“不听、不信、不转账、不下载”，如有必要可联系公安机关进行核实，进一步提升了居民的自我防范能力。

下一步，博文社区将继续拓宽反诈骗宣传渠道和覆盖面，通过“线上+线下”相结合的方式，切实增强辖区群众的防骗意识，让反诈知识深入人心。

（记者 李立营 通讯员 石辛凯）

## “零跑腿”认证暖透银发族心坎

近日，颐苑社区新时代文明实践站启动“入户认证暖心行动”，为辖区80岁以上老人办理社保认证服务。

针对老年群体普遍存在的智能手机操作困难、行动不便等问题，社区依托网格化管理平台，梳理形成包含69名高龄老人的动态服务清单。通过“电话预约+上门服务”模式，工作人员现场完成人脸识别、信息核验等流程，平均单次服务耗时缩短至8分钟。社区工作人员在完成社保认证的同时，将工作台账转化为民生清单，通过定制化需求问卷为每位老人建立居家养老档案。

“以前每年这个时候就像过关，对着手机怎么都眨不对眼睛，儿女在国外干着急。现在有人上门认证了，真方便。”独居老人张阿姨握着工作人员的手笑着说。

工作人员手中的智能终端，此刻既是认证设备，更成了联接群众的温情纽带，原本让老人发怵的“认证季”，悄然变成了社区送暖的“暖心季”。

（记者 孙畅 通讯员 郝秀婷）

## 狂风撕开8米防水危局！社区4小时完成高空“缝合术”

“哗啦”一声巨响，8米长的防水卷材如破碎的幕布般凌空翻卷。近日，一场强风突袭盛世社区，汝南路17号楼2单元7层楼顶1.5米宽的防水层被彻底掀起。破损的卷材在高空摇摇欲坠，对下方行人车辆构成致命威胁。在这场惊心动魄的“空中抢险”中，社区与专业队伍紧密配合，仅用4小时便完成高空“缝合”，上演高效救援行动。

险情始于微网格长的日常巡查，发现2单元南户顶楼异常后，他立即拍摄视频并上报。网格长接报后马上联系专业维修人员，并开展双线行动：线上通过网格群发布紧急通知，线下带队赶赴现场设置警戒、疏导交通，同时安抚居民情绪，迅速构建起安全防线。

专业维修人员接到通知后，迅速携带卷材、焊接设备等工具赶赴现场。面对7层无电梯楼房的搬运难题，维修人员与社区工作人员组成“攻坚小队”接力搬运沉重器材。登顶后，抢修人员顶着强风，凭借专业技术对防水层进行复位、焊接、加固，每道工序严谨细致。从险情发现到隐患排除，全程仅耗时4小时，成功化解重大安全危机。

此次成功排险，充分彰显了盛世社区完善的应急管理体系和高效的协同作战能力。社区负责人表示，下一步将继续强化安全巡查力度，完善应急预案，定期开展应急演练，不断提升安全防范和应急处置水平，切实保障居民的生命财产安全。

（记者 王明玥 通讯员 高雪）

## 新安路司法所组织《民法典》专题学习活动

为全面提升社区工作人员的法治素养，强化其运用法律知识解决实际问题的能力，5月7日，新安路司法所精心组织了一场《民法典》婚姻家庭和继承篇专题学习活动，深化社区工作人员对相关法律条款的理解，为居民提供更加专业、高效的法律服务。

活动特别邀请经验丰富的驻所律师进行授课。授课律师凭借深厚的法律功底和丰富的实践经验，结合典型案例，对《民法典》中有关婚姻家庭和继承的重点内容进行了深入浅出地讲解，授课内容涵盖结婚的条件与程序、夫妻共同财产与个人财产的界定、离婚的相关法律规定、法定继承与遗嘱继承的区别与联系、遗产的范围及分配原则等多个方面。

社区工作人员认真聆听，积极思考，踊跃提问，与授课律师展开了热烈的互动交流，现场学习氛围浓厚，大家纷纷表示受益匪浅。

（记者 王明玥 通讯员 李钰）

## 防范诈骗 共建平安社区

为提高居民防诈骗意识，筑牢社区安全防线，近日，老寨河村新时代文明实践站联合峡窝镇派出所，开展“全民反诈，守护钱袋子”主题宣传活动。

活动现场，民警结合近期高发的“冒充客服退款”“虚假投资理财”“AI换脸诈骗”等典型案例，用通俗的语言剖析诈骗分子的话术套路。

物业人员还向居民发放防诈骗宣传单，内含18种常见骗局解析和报警电话提示卡。针对独居老人、全职主妇等易受骗人群，民警和村工作人员组建“红马甲宣传队”，开展上门宣讲。接下来，老寨河村将联合学校开展“小手拉大手”反诈课堂，并建立“楼栋反诈宣传员”机制，持续营造“全民反诈”的浓厚氛围，让诈骗分子无机可乘。

（记者 李立营 通讯员 卢晓轶）



5月8日，在金昌社区新时代文明实践站便民活动日活动现场，健康义诊、打磨锅底、清洗地垫、免费理发等10余项服务项目同时“开张”，家门口的“补给站”，再一次提高了居民的“幸福指数”。

（记者 李立营 通讯员 张纪玲）

## 非遗润童心 传承指尖上的千年技艺

5月9日，颐苑社区新时代文明实践站联合丹江路小学开展“非遗润童心 文化共传承”主题活动，让学生们在指尖艺术中感悟匠心之美，共绘文化传承新图景。

这些普通的小麦秸秆，经过熏、蒸、漂、染等12道工序，就能变成永不褪色的艺术品。”……

活动中，非遗麦秆画传承人魏俊防向学生们讲述麦秆画的发展历史。随后，学生们近距离欣赏《松鹤长春》《喜上眉梢》等麦秆画经典作品，不时发出阵阵惊叹。“原来麦秆的天然纹路就是最好的画笔，松树的针叶、喜鹊的绒毛都能用不同颜色的秸秆剪贴出来。”学生张晓饶有感悟地说。

实践环节中，社区志愿者为每位学生发放特制工具包。魏老师分解示范麦秆画《墨竹熊猫》制作技法：“竹叶要用青绿色麦秆斜切出锋锐感，熊猫眼圈需挑选深褐色秸秆逐层叠加。”孩子们在魏老师的指导下，将染色的麦秆剪成0.2毫米细丝，用镊子精心拼贴。社区工作人员穿梭指导，协助处理烫烙定型等复杂工序。经过

两个小时创作，一幅幅的作品跃然板上，憨态可掬的熊猫在麦秆竹林中栩栩如生。

“我要把这幅画送给在外打工的爸爸，告诉他麦秆也能变成艺术品！”捧着作品的留守儿童兴奋地说。丹江路小学美术教师全程参与后感慨：“孩子们不仅学会了技艺，更理解了‘匠人须守方寸心’的文化内涵。”

颐苑社区新时代文明实践站负责人介绍，本次活动是“非遗传承校社共建计划”的重要一环，后续将组织“小小文化传承人”认证活动，并计划将学生作品制成文创礼品，用于社区文化交流。丹江路小学校长也表示，将以此次活动为契机，开发非遗校本课程，让传统文化教育融入日常教学，培育更多“小小文化传承者”。

此次活动通过“传承人讲解+沉浸体验+成果展示”的创新模式，在学生们心中播下文化自信的种子。接下来，颐苑社区将持续搭建非遗传承平台，以传统文化赋能社区教育，构建“校社联动、代际共传”的文化生态圈。

（记者 孙畅 通讯员 王燕）

## 看一线女工程师如何撑起煤机制造“半边天”

在煤机制造的钢铁丛林里有这样一位身影，她以巾帼不让须眉的气魄扎根技术一线十余载她用智慧与汗水，攻克一个又一个技术难关，她以创新为笔，在平凡的岗位上书写着不平凡的篇章，她，就是郑州市级劳动模范许慧杰——郑州煤机格林公司“知识型、技能型、创新型”人才的杰出代表。

### 破茧成蝶：从“技术小白”到行业标杆

自2012年8月踏入郑煤机格林公司，许慧杰便与一线技术岗位结下不解之缘。十几年来，她始终坚守岗位，以勤勤恳恳的态度、高度的责任心和严谨的工作作风，在机械行业的领域里深耕细作。凭借着对机械行业的满腔热爱，她刻苦钻研锻造、铸造、热处理、机加工等专业知识，将自己淬炼成行业的“多面手”，用精湛技术和高尚职业情操，奏响了一曲动人的爱岗敬业之歌。

随着集团公司大采高及薄煤层高端支架的持续开发，对高端锻件的需求如潮水般涌来。其中，超国标大型模锻件的需求尤为迫切，但这类锻件的设计面临着无参考标准、无设计依据、无经验可循的重重困境。

面对这一严峻挑战，许慧杰没有丝毫退缩。她一

头扎进技术攻关中，自主开展模具、工装设计与工艺分析，通过多年在一线的实操生产工艺跟踪和技术摸索，终于突破瓶颈，总结出了国标中尚无的500—1400kg大型模锻件生产工艺参数。这些参数成功应用于神华8米、8.8米、10米以及神东薄煤层等高端支架。特别是2023年郑煤机批量生产的10米超大采高智能化液压支架，其支护高度和工作阻力均刷新世界纪录，而许慧杰的技术成果，为这套“世界之最”的设备研制提供了关键支撑，有力推动了中国综采装备的国产化、智能化和国际化进程，在煤炭综采装备发展史上留下了浓墨重彩的一笔。

### 精益之道：让传统制造焕发新生

在格林公司新区建成后，生产效率低、产品质量差、生产成本高成为制约公司发展的“拦路虎”。许慧杰深知技术革新的紧迫性，从2019年起，她每天扎根一线，与车间工人并肩作战，深入分析产品现状，精心制定整改措施。在2019—2023年期间，她主导完成了20余项技改项目。“闭式模锻”“导向套精锻工艺”“锻件减重”等一系列项目的成功推行，带来了显著的经济效益，每年为公司降低成本达1000万元，机加工效率提高约20%，产品质量也稳步提升。在市场开发方

面，她更是勇挑重担，带领团队成功攻克异形截面内外台阶轧环工艺，开发出盾构机刀圈、刀毂等新产品，打破了公司技术瓶颈。此外，她积极推动工艺标准化建设，编制和修订多项工艺标准与作业指导文件，为车间生产提供了科学规范的指导。

### 薪火相传：锻造新时代工匠方阵

“单丝不成线，独木不成林。”作为郑州煤机格林公司的“知识型、技能型、创新型”人才代表，许慧杰不仅自身技术过硬，还积极发挥“传帮带”作用，带领基层技术人员打造出一支业务精湛、敢于担当的高技术团队。她的工作热情和敬业精神，如同一束光，照亮和感染着身边的每一个人，成为广大员工学习的楷模。

在煤机轰鸣的车间里，许慧杰以十年如一日的坚守与创新，书写了一名技术工作者的使命与担当。从攻克超国标